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Σαλματηίδθσ Γιάννθσ, Προϊςτάμενοσ Κζντρου Ηλεκτρονικισ Διακυβζρνθςθσ ΑΠΘ 

Αναςταςιάδθσ Σάββασ, Κζντρο Ηλεκτρονικισ Διακυβζρνθςθσ ΑΠΘ 

Δαςκόπουλοσ Δθμιτρθσ, Κζντρο Ηλεκτρονικισ Διακυβζρνθςθσ ΑΠΘ 

Πϊσ θ Τριτοβάκμια Εκπαίδευςθ αξιοποιεί τα θλεκτρονικά μζςα 

Η ςυνολικι αξιοποίθςθ των εργαλείων που προςφζρονται ςτθ διαδικαςία τθσ μάκθςθσ από 
τισ υπθρεςίεσ Τ.Π.Ε. βελτιϊνουν τθν εμπειρία των ςυςτθμάτων εκπαίδευςθσ μζςα από τθν 
κατάρτιςθ και προςαρμογι των εκπαιδευομζνων ςτον ςθμερινό ψθφιακό κόςμο. 

Τα εργαλεία Τ.Π.Ε. ςτθν εκπαίδευςθ βελτιϊνουν τθν αποτελεςματικότθτά τθσ κακϊσ 
αυξάνουν τθν αποδοχι τθσ μζςω εξατομικευμζνθσ χριςθσ των εκπαιδευτικϊν πρακτικϊν. 

Η εμπειρία τθσ διάχυςθσ τθσ γνϊςθσ οπουδιποτε και οποτεδιποτε μζςω οποιουδιποτε 
εργαλείου μάκθςθσ με τθ ςυνδρομι οποιουδιποτε βοθκοφ αλλάηει ταχφτατα το 
εκπαιδευτικό τοπίο αυξάνοντασ τθ διακεςιμότθτα τθσ γνϊςθσ. 

Το Κ.Η.Δ. διαχειρίηεται το ςφνολο των υποδομϊν και υπθρεςιϊν Τ.Π.Ε. του Α.Π.Θ.. 
Ειδικότερα ςε κζματα αξιοποίθςθσ ςφγχρονων τεχνολογιϊν ςτθν υποβοικθςθ τθσ 
εκπαιδευτικισ διαδικαςίασ διακζτει μεγάλθ εμπειρία και τεχνογνωςία. Σε κοινι δράςθ με 
τθ Β.Κ.Π., αναπτφςςει, υποςτθρίηει και εξελίςςει μία μεγάλθ γκάμα από διακζςιμα 
εργαλεία που είναι διακζςιμα διεκνϊσ, 

Για τθν εξυπθρζτθςθ των αναγκϊν υιοκζτθςθσ τεχνολογιϊν θλεκτρονικισ διδακτικισ, το 
Κ.Η.Δ. επάνδρωςε το Γραφείο Υποςτιριξθσ Ακαδθμαϊκϊν Δραςτθριοτιτων με ζμπειρο 
προςωπικό, εντεταλμζνο ειδικά για το ςκοπό αυτό. 

Πιο ςυγκεκριμζνα, παρζχονται οι παρακάτω υπθρεςίεσ: 

 Η διαχείριςθ προγραμμάτων ςπουδϊν, που περιλαμβάνει τθ διαχείριςθ τθσ 
εγγραφισ των εκπαιδευομζνων θλεκτρονικά 

 Η αρχειοκζτθςθ των τίτλων που απονζμονται ςε εκπαιδευόμενουσ για διατιρθςθ 
ιςτορικοφ μζςω τθσ υπθρεςίασ φοιτθτολογίου (http://sis.auth.gr). 

 Η δθμιουργία και φιλοξενία τθσ ιςτοςελίδασ τθσ εκάςτοτε δράςθσ ι μακιματοσ 

 Η δθμιουργία και φιλοξενία εικονικισ τάξθσ ςε ςφςτθμα αςφγχρονθσ 
τθλεκπαίδευςθσ, που περιλαμβάνει διαχείριςθ των εκπαιδευομζνων κάκε τάξθσ, τθ 
διαχείριςθ των αρχείων των μακθμάτων και τθ δθμιουργία mailing lists των τάξεων 
μζςω του περιβάλλοντοσ αςφγχρονθσ τθλεκπαίδευςθσ Moodle 
(http://elearning.auth.gr) 

 Τα εργαλεία ςφγχρονθσ τθλεκπαίδευςθσ για τθν αλλθλεπίδραςθ των 
ςυμμετεχόντων ςε πραγματικό χρόνο μζςω τθσ πλατφόρμασ τθλεςυνεργαςίασ με 
το ανοικτό λογιςμικό BigBlueButton (http://conf.auth.gr) 

 Η υποςτιριξθ τθσ μαγνθτοςκόπθςθσ των μακθμάτων με διάφορουσ τρόπουσ, που 
περιλαμβάνει τθν παροχι εξοπλιςμοφ με μορφι δανειςμοφ, τθ φυςικι παρουςία 
εξειδικευμζνου προςωπικοφ και τθν αυτοματοποιθμζνθ εγγραφι ςε κατάλλθλα 
εξοπλιςμζνεσ αίκουςεσ του Α.Π.Θ. μζςω τθσ υπθρεςίασ Τθλεκπαίδευςθσ & 
Συνεργαςίασ (http://www.it.auth.gr/el/Services/academicSupport) 



 Η τεχνολογικι υποςτιριξθ για τθ δθμιουργία πολυμεςικοφ υλικοφ (podcasts - 
videocasts) ςυγχρονιςμζνο με τθν παρουςίαςθ ομιλθτι ςτα προςφερόμενα 
μακιματα 

 Οι υπθρεςίεσ υποςτιριξθσ 1ου επιπζδου προσ τουσ εκπαιδευόμενουσ και τουσ 
διδάςκοντεσ ςε κζματα χριςθσ των προςφερόμενων εργαλείων. 

Οι υπθρεςίεσ θλεκτρονικισ υποβοικθςθσ εκπαιδευτικισ  διαδικαςίασ που διατίκενται από 
το Κ.Η.Δ. αποτελοφνται από τεχνολογίεσ αιχμισ με ςτόχο τθν επίδειξθ των δυνατοτιτων 
που παρζχει θ ςφγχρονθ τεχνολογία ςτθν παραγωγι θλεκτρονικοφ εκπαιδευτικοφ υλικοφ 
υψθλισ ποιότθτασ. 

Σκοπόσ είναι θ, κατ’ αρχιν, εξοικείωςθ των διδαςκόντων με τισ νζεσ τεχνολογίεσ 
υποβοικθςθσ μάκθςθσ και, κατ’ επζκταςθ, θ μεταφορά όςο το δυνατό περιςςότερων, αν 
όχι όλων, προςφερόμενων μακθμάτων ςε θλεκτρονικι μορφι. 

Ωσ ςτρατθγικοί ςτόχοι ορίηονται θ δθμιουργία ενόσ αμιγϊσ θλεκτρονικοφ περιβάλλοντοσ 
μάκθςθσ και το άνοιγμα των υπθρεςιϊν μάκθςθσ, αλλά και πιςτοποίθςθσ γνϊςεων, ςε 
όλουσ θλεκτρονικά μζςω τθσ δθμιουργίασ θλεκτρονικϊν μακθμάτων τφπου MOOC. 

Όπωσ προκφπτει από μελζτεσ και ερευνθτικζσ ανακοινϊςεισ (2ο Πανελλινιο Συνζδριο 
"Ζνταξθ και Χριςθ των ΤΠΕ ςτθν Εκπαιδευτικι Διαδικαςία", The Evolution of Distance 
Learning in Higher Education) θ εξ αποςτάςεωσ εκπαίδευςθ και θ εμπλοκι Τ.Π.Ε. ςτθν 
εκπαιδευτικι διαδικαςία είναι θ επόμενθ μεγάλθ επανάςταςθ ςτον χϊρο τθσ τριτοβάκμιασ 
εκπαίδευςθσ . Η χριςθ Τ.Π.Ε. ςτθν εκπαίδευςθ επιλφει χρόνια προβλιματα χϊρου και 
αδυναμίασ εξυπθρζτθςθσ μεγάλου όγκου φοιτθτϊν, μειϊνει το κόςτοσ λειτουργίασ των 
ιδρυμάτων προςφζροντασ αναβακμιςμζνθ εμπειρία μάκθςθσ ςτουσ φοιτθτζσ. 

 

 

Πετροφλα Τςοκαλίδου, Αν. Κακθγιτρια Τμιματοσ Επιςτθμϊν Προςχολικισ Αγωγισ και 
Εκπ/ςθσ ΑΠΘ 
Εκπαίδευςθ γφρω από τισ γλϊςςεσ και τουσ πολιτιςμοφσ ςε τάξεισ με παιδιά 
προςφυγικισ και μεταναςτευτικισ καταγωγισ 

Το κζμα τθσ εκπαίδευςθσ των παιδιϊν προςφυγικισ και μεταναςτευτικισ καταγωγισ ιταν, 
είναι και κα παραμείνει επίκαιρο, όςο οι άνκρωποι αναγκάηονται ι επιλζγουν να ηιςουν ςε 
χϊρεσ άλλεσ από τισ χϊρεσ καταγωγισ τουσ. Η μετανάςτευςθ και ο ξεριηωμόσ δθμιουργοφν 
νζεσ κοινωνικζσ και εκπαιδευτικζσ ςυνκικεσ που καλοφν ςε καινοτόμεσ και δθμιουργικζσ 
προςεγγίςεισ τθσ γλϊςςασ, του πολιτιςμοφ και τθσ γνϊςθσ. Από το 2009 ςτο πλαίςιο του 
ΤΕΠΑΕ και τθσ Παιδαγωγικισ Σχολισ, γίνονται ςυςτθματικζσ προςπάκειεσ να αναπτυχκεί 
ζνασ γόνιμοσ επιςτθμονικόσ λόγοσ γφρω από τα ηθτιματα τθσ επαφισ των γλωςςϊν και των 
πολιτιςμϊν με επίκεντρο τθν εκπαίδευςθ, μζςα από το περιοδικό Πολφδρομο και τισ 
ποικίλεσ δράςεισ τθσ ομϊνυμθσ διαπανεπιςτθμιακισ ‘ομάδασ για τθ διγλωςςία και τον 
πολυπολιτιςμό ςτθν εκπαίδευςθ και τθν κοινωνία’. Κάποια από τα ζργα τθσ ομάδασ κα 
παρουςιαςτοφν με ςκοπό να υπθρετιςουν τθ διαδικαςία τθσ ομαλισ εκπαίδευςθσ των 
παιδιϊν μεταναςτευτικισ και προςφυγικισ καταγωγισ. 

 
 

Δθμιτρθσ Κ. Μαυροςκοφφθσ, Κακθγθτισ Διδακτικισ Μεκοδολογίασ και Ιςτορίασ τθσ 

Εκπαίδευςθσ Τμιματοσ Παιδαγωγικισ και Φιλοςοφίασ, 

Κοςμιτορασ Φιλοςοφικισ Σχολισ ΑΠΘ 

http://www.cetl.elemedu.upatras.gr/proc2/index.html
http://www.cetl.elemedu.upatras.gr/proc2/index.html
https://tomprof.stanford.edu/posting/527
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Διδαςκαλία και μάκθςθ ςτο Πανεπιςτιμιο:  

μεταξφ του νεωτερικοφ ιδεαλιςμοφ και του φουτουριςτικοφ πραγματιςμοφ 

Στθν παροφςα ανακοίνωςθ, με αφόρμθςθ βιωματικζσ εμπειρίεσ του ειςθγθτι, που 

ςχετίηονται άμεςα με το διδακτικό ζργο του ςτο πανεπιςτιμιο και τισ ειςθγιςεισ του ςε 

ελλθνικά και διεκνι ςυνζδρια, εκτίκενται οι ςφγχρονεσ τάςεισ αλλά και ο προβλθματιςμόσ 

για τθ διδαςκαλία και τθ μάκθςθ ςτθν τριτοβάκμια εκπαίδευςθ (University teaching and 

learning). Καταρχάσ περιγράφεται ςε αδρζσ γραμμζσ θ διεκνισ και θ ελλθνικι εμπειρία ςτο 

πεδίο τθσ πανεπιςτθμιακισ διδαςκαλίασ και ςτθ ςυνζχεια εξετάηονται πτυχζσ που 

ςυνδζονται με τθν ποιοτικι και τθν αποτελεςματικι διδαςκαλία (qualitative and effective 

teaching). Πιο ςυγκεκριμζνα, αφοφ πρϊτα να οριςτοφν οι παραπάνω βαςικζσ –και υδαρζσ, 

ωσ ζνα βακμό– ζννοιεσ, παρουςιάηονται ςτρατθγικζσ που ζχουν να κάνουν με μοντζλα (π.χ. 

co-operative learning, problem-based learning, experiential learning, authentic learning, 

transformative learning, learning by teaching), που ανικουν ςτο ευρφχωρο πλαίςιο τθσ 

λεγόμενθσ «ενεργθτικισ μάκθςθσ» (active learning) και μπορεί να ςυνδυάηονται ι όχι με τισ 

νζεσ τεχνολογίεσ και τθν εκπαίδευςθ από απόςταςθ (π.χ. e-learning, open courses, distance 

Learning, blended learning). Σε κάκε περίπτωςθ θ παρουςίαςθ των ςχετικϊν ςτρατθγικϊν 

ςυνοδεφεται από τθ ςυηιτθςθ των πλεονεκτθμάτων και των μειονεκτθμάτων τουσ. Τζλοσ, θ 

όλθ παρουςίαςθ εντάςςεται ς’ ζνα ευρφτερο πλαίςιο κριτικοφ προβλθματιςμοφ, για τθ 

ςυγκρότθςθ του οποίου λαμβάνονται υπόψθ τόςο τα κετικά ςτοιχεία του επιχειροφμενου 

εκςυγχρονιςμοφ τθσ πανεπιςτθμιακισ διδαςκαλίασ και οι ςυςτάςεισ διεκνϊν και 

υπερεκνικϊν οργανιςμϊν όςο και οι επιφυλάξεισ ι και οι αρνθτικζσ απόψεισ, που 

ςυνδζονται κυρίωσ με τθ μετάλλαξθ των ιδρυμάτων τθσ τριτοβάκμιασ εκπαίδευςθσ υπό το 

κράτοσ τθσ οικονομίασ τθσ αγοράσ και τθσ δθμοςιονομικισ εξυγίανςθσ, αλλά και των 

τεχνολογικϊν τάςεων για τθ δθμιουργία του «μετα-ανκρϊπου» (post-human). Η 

ανακοίνωςθ κλείνει με ζνα ςοβαρό ανκρωπολογικό ερϊτθμα: μπορεί να διδαχκεί θ αγάπθ 

για τθ μάκθςθ; 

 

 

Κατερίνα Δθμθτριάδου, Αν. Κακθγιτρια Διδακτικισ Μεκοδολογίασ, Παιδαγωγικι Σχολι 

Πανεπιςτθμίου Δυτικισ Μακεδονίασ  

Οι εκπαιδευτικζσ προκλιςεισ του 21ου αιϊνα υπό το πρίςμα τθσ Διδακτικισ 

Η ρευςτότθτα και οι αμφιςθμίεσ που χαρακτθρίηουν τθν αυγι τθσ τρίτθσ χιλιετίασ ζχουν 

δθμιουργιςει ριγματα ςτθ γνωςτικι και πρακτικι ςχζςθ του ανκρϊπου με τθ 

χωροπολιτιςμικι πραγματικότθτα. Για τθ διαςφάλιςθ τθσ ευθμερίασ ςτον πλανιτθ γθ είναι 

όλο και πιο αναγκαία πλζον θ αξιοποίθςθ τθσ ανκρϊπινθσ εφευρετικότθτασ, θ δθμιουργία 

νζασ γνϊςθσ και θ καινοτομία. Από τθν άλλθ μεριά, θ μακθςιακι εμπειρία τθσ νζασ γενιάσ 

ζχει εγκλωβιςτεί ςε ςτόχουσ αποδοτικότθτασ και κερδοφορίασ, οι οποίοι μετατρζπουν τουσ 

μακθτευόμενουσ ςε καταναλωτζσ ομογενοποιθμζνθσ γνϊςθσ. Οι παραπάνω παραδοχζσ 

αποτελοφν προκλιςεισ για τισ επιςτιμεσ τθσ εκπαίδευςθσ, οι οποίεσ εδρεφουν ςτθ 

δυναμικι ςχζςθ μεταξφ επιςτθμονικισ γνϊςθσ και διδακτικισ πράξθσ. 

Για τθν επιτυχι ζκβαςθ του παιδαγωγικοφ ενεργιματοσ ςε κάκε επίπεδο, ιδιαίτερα 

ςθμαντικόσ είναι ο ρόλοσ τθσ Διδακτικισ. Ο επιςτθμονικόσ αυτόσ κλάδοσ ζχει ωσ αποςτολι 



να ςυςτθματοποιεί και να μεταςχθματίηει τθν επιςτθμονικι γνϊςθ ςε παιδαγωγικι γνϊςθ 

περιεχομζνου των γνωςτικϊν αντικειμζνων που αποτελοφν τθ διδακτζα φλθ. Ζτςι προτείνει 

μοντζλα, αξιοποιεί πρακτικζσ, διαμορφϊνει διδακτικά εργαλεία και υποδεικνφει ρόλουσ 

αντλϊντασ όχι μόνο από τισ Επιςτιμεσ τθσ Αγωγισ αλλά και από ςυγγενείσ επιςτιμεσ, όπωσ 

θ Φιλοςοφία, θ Ψυχολογία και θ Κοινωνιολογία. Αφετθρία για τον κακοριςμό των 

κριτθρίων που κζτει θ Διδακτικι και για τον ζλεγχο τθσ εγκυρότθτάσ τουσ αποτελεί το 

γνωςτό ςφνκετο, οντολογικό και θκικό ερϊτθμα: τι είδουσ κοινωνία και τι είδουσ πολίτεσ 

κζλουμε; 

Βάςει του παραπάνω ςκεπτικοφ, ο επιςτθμονικόσ κλάδοσ τθσ Διδακτικισ ςιμερα καλείται 

να ορίςει ποιοτικά κριτιρια για τθν ατηζντα τθσ εκπαίδευςθσ, επαναπροςδιορίηοντασ και 

τθν ζννοια τθσ αποδοτικότθτασ· να ακολουκιςει ζναν νζο προςανατολιςμό, που κα 

απομακρφνεται από τθν εργαλειακι ορκολογικότθτα του κετικιςμοφ, τισ νομοτζλειεσ, τα 

άκαμπτα κεωρθτικά ςχιματα και τα βζβαια ςυςτιματα εξιγθςθσ. Συνδυάηοντασ τισ μακρο-

κοινωνιολογικζσ με τισ μικρο-κοινωνιολογικζσ προςεγγίςεισ, οφείλει να αναγνωρίςει τον 

πλουραλιςμό αλλά και τισ αντιφάςεισ των εκπαιδευτικϊν αναγκϊν· να δϊςει ζμφαςθ ςτθν 

αξία του δρϊντοσ υποκειμζνου, χωρίσ όμωσ να διολιςκαίνει ςε ζναν άκρατο 

υποκειμενιςμό· να δϊςει προτεραιότθτα ςτισ εκπαιδευτικζσ αξίεσ που απελευκερϊνουν 

τον άνκρωπο αλλά και ςε εκείνεσ που τον προβλθματίηουν· να αναηθτιςει ‘ςτακερζσ’ αλλά 

και να ανιχνεφςει τισ ιδιαιτερότθτεσ, τθν ποικιλία των φωνϊν, τον κριτικό λόγο και τον 

αναςτοχαςμό. Με δυο λόγια, οι διδακτικζσ προςεγγίςεισ οφείλουν να ξεφφγουν από τα 

παραδοςιακά, γενικευμζνα δεοντολογικά ςχιματα και να επανακακορίςουν τισ 

εκπαιδευτικζσ προτεραιότθτεσ ςυνδυάηοντασ τα βεβαιωμζνα επιτεφγματα τθσ 

νεωτερικότθτασ με τισ δθμιουργικζσ αβεβαιότθτεσ και τισ αναηθτιςεισ τθσ μετανεωτερικισ 

ςκζψθσ. 

Η Διδακτικι ζχει τθ δυνατότθτα να προτείνει καινοτομίεσ που βαςίηονται ςτθ ςυνεργαςία, 

ευνοοφν τισ οριηόντιεσ ςχζςεισ οικοδόμθςθσ τθσ γνϊςθσ ςε ευρζα γεωγραφικά πεδία και 

ενδυναμϊνουν τθν προςωπικότθτα του εκπαιδευομζνου, βοθκϊντασ τον να κατανοιςει 

τον κόςμο και τθ κζςθ του ςε αυτόν. Εδϊ ο κάκε είδουσ δάςκαλοσ –χωρίσ να παραιτείται 

από τθν επιδίωξθ ευθμερίασ και προόδου– καλείται να δϊςει προτεραιότθτα ςτον κριτικό 

ςτοχαςμό, ςτθν ενςυναίςκθςθ και ςτο ενδιαφζρον για το καλό τθσ ανκρωπότθτασ· να 

μεταςχθματίςει τισ καταςτάςεισ κρίςθσ ςε ευκαιρίεσ για τουσ εκπαιδευόμενουσ, αλλά να 

κάνει και ο ίδιοσ επιπλζον βιματα προσ τθν επαγγελματικι του χειραφζτθςθ. 

Η παροφςα ειςιγθςθ επιχειρθματολογεί για τισ απαντιςεισ τθσ Διδακτικισ ςε ό,τι αφορά 

τθν προςαρμογι τθσ διδαςκαλίασ ςτισ εκπαιδευτικζσ προκλιςεισ του 21ου αιϊνα, με 

ορίηοντα μια ςτοχαςτικι, οραματικι και φιλοςοφθμζνθ κεϊρθςθ του κόςμου. 

 

 

 

 

 



Ευάγγελοσ Αλεξίου, Αν. Κακθγθτισ Τμιματοσ Φιλολογίασ ΑΠΘ 

Εμείσ οι φιλόλογοι και τα αρχαία ελλθνικά 

Μια ςφγχρονθ διδαςκαλία των αρχαίων ελλθνικϊν κινείται ςτουσ εξισ άξονεσ: ςτθ 

ςυνειδθτοποίθςθ τθσ αξίασ εναςχόλθςθσ με τα αρχαία κείμενα, ςτθ ςυμβολι τουσ  ςτον 

παγκόςμιο πολιτιςμό, ςτθ διαχρονικι διάςταςθ τθσ ελλθνικισ γλϊςςασ, ςτθν αξιοποίθςθ 

των νζων τεχνολογιϊν και ςτθν αναμζτρθςθ των αξιϊν του αρχαίου κόςμου με το παρόν. 

Στθν ειςιγθςθ, θ οποία δανείηεται το πρϊτο μζροσ του τίτλου τθσ από το ςχεδίαςμα του 

Nietzsche. Εμείσ οι φιλόλογοι καταδεικνφεται ότι θ ςτιβαρι φιλολογικι κατάρτιςθ δεν 

προχποκζτει οφτε ςυνεπάγεται ζναν ςτείρο ςχολαςτικιςμό. Είναι τζτοιοσ ο πλοφτοσ τθσ 

ελλθνικισ γλϊςςασ και τόςεσ πολλζσ οι προςεγγίςεισ τθσ αρχαίασ ελλθνικισ γραμματείασ, 

ϊςτε είναι πράγματι λυπθρό το γνωςτικό αντικείμενο των αρχαίων ελλθνικϊν να 

αντιμετωπίηεται ωσ κάτι ξζνο προσ τθν εποχι μασ. Ο Όμθροσ, ο Θουκυδίδθσ, ο Σοφοκλισ, ο 

Πλάτων, ο Πλοφταρχοσ πρζπει να είναι πάντοτε «ηωντανζσ παρουςίεσ», όχι ςτεγνά κείμενα. 

Ζνασ ςφγχρονοσ, διαλεκτικόσ με τθν αρχαιότθτα ανκρωπιςμόσ, κζτει τον αρχαίο κόςμο ςε 

μια διαλεκτικι ςχζςθ με το παρόν. Είναι αναγκαία θ πτϊςθ των τειχϊν γφρω από τα αρχαία 

ελλθνικά και το τζλοσ τθσ περιχαράκωςισ τουσ γφρω από ζνα δικεν απολικωμζνο 

παρελκόν. Απζναντι ςε μια μθχανιςτικι προςζγγιςθ τθσ επιςτιμθσ, με κυρίαρχο δόγμα το 

publish or perish, θ αναηιτθςθ του αρχαίου κόςμου ωσ ολότθτασ, το ανκρωπιςτικό 

παιδευτικό ιδεϊδεσ αλλά, πρωτίςτωσ, το ςυναρπαςτικό ταξίδι ςτο παρελκόν μζςω τθσ 

διδαςκαλίασ ενόσ αρχαίου κειμζνου προχποκζτουν αγάπθ και πάκοσ γι’ αυτό που 

διδάςκεισ, κόποσ και χρόνοσ, χριςθ των νζων θλεκτρονικϊν φιλολογικϊν εργαλείων, αλλά 

πάνω από όλα γνιςιο παιδαγωγικό ενδιαφζρον. 

 

Ελευκερία Ν. Γωνίδα, Αν. Κακθγιτρια Εκπαιδευτικισ Ψυχολογίασ και Ανκρϊπινθσ 

Ανάπτυξθσ Τμιματοσ Ψυχολογίασ ΑΠΘ 

Σφγχρονεσ ψυχολογικζσ προςεγγίςεισ για τθ μάκθςθ και τθ διδαςκαλία:  

Το παράδειγμα τθσ αυτο-ρυκμιηόμενθσ μάκθςθσ 

Η αυτο-ρυκμιηόμενθ μάκθςθ αναφζρεται ςε εκείνθ τθ μορφι μάκθςθσ κατά τθν οποία οι 

ίδιοι οι εκπαιδευόμενοι μακαίνουν πϊσ να διαχειρίηονται ζνα ζργο ςε μία ςυνκικθ 

επίτευξθσ μζςω τθσ χριςθσ δεξιοτιτων ςχεδιαςμοφ, εφαρμογισ ςτρατθγικϊν, 

παρακολοφκθςθσ, διόρκωςθσ και αξιολόγθςθσ τθσ διαδικαςίασ τθσ μάκθςθσ για τθν 

επίτευξθ των ςτόχων τουσ. Πρόκειται για μια ενεργθτικι διαδικαςία θ οποία προχποκζτει 

γνϊςεισ, μεταγνωςτικζσ δεξιότθτεσ και υψθλά κίνθτρα επίτευξθσ και ςυνδζεται με 

καλφτερα και μακροπρόκεςμα μακθςιακά αποτελζςματα. Ωςτόςο, παρά τθν αναγνϊριςθ 

τθσ ςπουδαιότθτάσ τθσ διεκνϊσ ςιμερα, δεν προάγεται κατά τθ διδαςκαλία κακϊσ ςυχνά 

οι εκπαιδευτικοί κάκε βακμίδασ δε γνωρίηουν πϊσ να ςυμβάλουν προσ αυτι τθν 

κατεφκυνςθ, δίνουν προτεραιότθτα ςε άλλουσ εκπαιδευτικοφσ ςτόχουσ ι περιορίηονται 

από τα χαρακτθριςτικά του εκάςτοτε εκπαιδευτικοφ ςυςτιματοσ. Στθν ειςιγθςθ κα 

διατυπωκοφν προτάςεισ προαγωγισ τθσ αυτο-ρυκμιηόμενθσ μάκθςθσ και των κινιτρων των 

φοιτθτϊν/τριϊν ϊςτε να νιϊκουν μεγαλφτερθ δζςμευςθ για μακθςιακζσ διαδικαςίεσ οι 

οποίεσ ςυνδζονται με τουσ ακαδθμαϊκοφσ τουσ ςτόχουσ και απαιτοφν καταβολι 



προςπάκειασ και επιμονι παρά τισ δυςκολίεσ και κα διατυπωκοφν οι δυνατότθτεσ και οι 

δυςκολίεσ εφαρμογισ ςτο πλαίςιο τθσ τριτοβάκμιασ εκπαίδευςθσ ςτθν Ελλάδα. 

 
 
Μαλαματζνια Σκαλτςά, Κακθγιτρια Τμιματοσ Αρχιτεκτόνων  Μθχανικϊν ΑΠΘ,  
Δ/ντρια ΔΠΜΣ «Μουςειολογία-Διαχείριςθ Πολιτιςμοφ» 
 
Η Δια Βίου Μάκθςθ ςτο Διαπανεπιςτθμιακό  Πρόγραμμα Μεταπτυχιακϊν Σπουδϊν 
«Μουςειολογία - Διαχείριςθ Πολιτιςμοφ» 
Το Διαπανεπιςτθμιακό Μεταπτυχιακό Πρόγραμμα Σπουδϊν «Μουςειολογία‐ Διαχείριςθ 
Πολιτιςμοφ» ςτοχεφει ςτθν προϊκθςθ τθσ Μουςειολογικισ Ζρευνασ, τθσ 
Μουςειοπαιδαγωγικισ, τθσ Ανάδειξθσ Αρχαιολογικϊν Χϊρων, Μνθμείων και 
Συνόλων, τθσ Διαχείριςθσ Πολιτιςμοφ και του Πολιτιςτικοφ Τουριςμοφ. Είναι το 
πρϊτο μεταπτυχιακό ςτθν Ελλάδα που ςυνεκπαιδεφει ιςτορικοφσ, αρχαιολόγουσ, 
παιδαγωγοφσ, κεατρολόγουσ, νομικοφσ και γενικότερα κεωρθτικισ κατεφκυνςθσ 
αποφοίτουσ με αρχιτζκτονεσ, μθχανολόγουσ, εικαςτικοφσ, ςκθνογράφουσ, 
πλθροφορικοφσ, μάνατηερσ και γενικότερα τεχνολογικισ ι δθμιουργικισ 
προζλευςθσ αποφοίτουσ, ςτθ διαχείριςθ τθσ πολιτιςτικισ κλθρονομιάσ, υλικισ ι 
άυλθσ, τθν ερμθνεία, το μουςειολογικό ςχεδιαςμό, νοθματικό και φυςικό, κακϊσ 
και τθν επικοινωνία και ανάδειξθ των πολιτιςτικϊν αγακϊν. 
Παράλλθλα, αξιοποιϊντασ τθν υπερδεκαπενταετι εμπειρία ςτθ διδαςκαλία 
διαχείριςθσ του πολιτιςμοφ, οργανϊνουμε Δια Βίου ταχφρρυκμα προγράμματα που 
αφοροφν τθ διεφρυνςθ, αλλά και εξειδίκευςθ των γνϊςεων και δεξιοτιτων που 
ζχουν αποκτθκεί με το πρϊτο πτυχίο των ςυμμετεχόντων των παραπάνω 
ειδικοτιτων, κακϊσ και τθν απόκτθςθ των απαραίτθτων πρακτικϊν μεκοδολογικϊν 
εργαλείων για μια επιτυχθμζνθ εναςχόλθςθ ςε ζνα νζο ανταγωνιςτικό και 
καινοτόμο πολιτιςτικό περιβάλλον. 
 
 
Αντϊνθσ Κορωναίοσ, Κακθγθτισ Τμιματοσ Γεωλογίασ, Ιδρυματικά Υπεφκυνοσ 
Προγράμματοσ Πρακτικισ Άςκθςθσ ΑΠΘ  
Βάςω Παπαγεωργίου,  Σφμβουλοσ Επικοινωνίασ  Γραφείο Πρακτικισ Άςκθςθσ  ΑΠΘ 
Αργφρθσ Κυρίδθσ, Κακθγθτισ Τμιματοσ Επιςτθμϊν Προςχολικισ Αγωγισ και Εκπαίδευςθσ 
ΑΠΘ 
Η Πρακτικι Άςκθςθ ςτο Α.Π.Θ. - Η εμπειρία  
 
Η Πρακτικι Άςκθςθ αποτελεί ζνα ςθμαντικό κομμάτι τθσ εκπαιδευτικισ διαδικαςίασ των 
φοιτθτϊν/τριϊν. Με τον όρο Πρακτικι Άςκθςθ εννοοφμε «κάκε προγραμματιςμζνθ και 
μεκοδευμζνθ εκπαιδευτικι δραςτθριότθτα, θ οποία φζρνοντασ το φοιτθτι ςε άμεςθ 
επαφι με τον επαγγελματικό του χϊρου, ζχει ςτόχο τθ ςφνδεςθ τθσ εκπαιδευτικισ πράξθσ 
με τθ κεωρία, τθν εξοικείωςθ του φοιτθτι με το μελλοντικό επαγγελματικό του πεδίο»  
Η ςπουδαιότθτα και θ ανάγκθ φπαρξθσ Πρακτικισ Άςκθςθσ ςτα Προγράμματα Σπουδϊν 
αναγνωρίςτθκε από πολφ παλιά, κυρίωσ ςτα Ιδρφματα του εξωτερικοφ, όπου θ αξία τθσ 
Πρακτικισ Άςκθςθσ είναι εμφανισ ςτθ ςυμμετοχι τόςο των φοιτθτϊν/τριϊν όςο και των 
Φορζων Υποδοχισ.  
Βαςικόσ ςτόχοσ τθσ είναι θ επίτευξθ αμφίδρομθσ ανάδραςθσ μεταξφ ςπουδϊν και των εν 
δυνάμει χϊρων εργαςίασ των αποφοίτων. Αφορά ςτθν άςκθςθ κακθκόντων, για μικρό 
(αλλά εφλογο) χρονικό διάςτθμα, από τον αςκοφμενο ςε Φορζα Υποδοχισ υπό τθν 
κακοδιγθςθ Επόπτθ Μζλουσ ΔΕΠ και τθν επίβλεψθ Επόπτθ του Φορζα Υποδοχισ.  



Ο ςτόχοσ και τα οφζλθ από τθν Πρακτικι Άςκθςθ είναι πολλαπλά και με πολλοφσ 
αποδζκτεσ. Οι φοιτθτζσ, πριν αποφοιτιςουν, ζρχονται ςε επαφι με τουσ χϊρουσ εργαςίασ, 
με τουσ εν δυνάμει εργοδότεσ και τουσ μελλοντικοφσ τουσ ςυναδζλφουσ. Οι Φορείσ 
Υποδοχισ, ωφελοφνται και αυτοί, αφοφ ζρχονται ςε επαφι με νζα γνϊςθ, ενϊ μποροφν 
ταυτόχρονα να κερδίςουν ζνα μελλοντικό ςυνεργάτθ. Τζλοσ, και το  Πανεπιςτιμιο 
ωφελείται από τθν όλθ διαδικαςία, γιατί μακαίνει τι χρειάηεται θ αγορά εργαςίασ και 
πολλζσ φορζσ προςαρμόηει τθ διδαςκαλία του εν μζρει ςε αυτά που ηθτάει θ αγορά 
εργαςίασ.  
Η εμπειρία τθσ Πρακτικισ Άςκθςθσ ςτο Α.Π.Θ. είναι πολφ μεγάλθ, κακϊσ θ Πρακτικι 
Άςκθςθ υπιρχε με άτυπθ μορφι ςε διάφορεσ Σχολζσ/Τμιματα του Ιδρφματοσ πριν από το 
1970 (πχ. Τμιμα Χθμείασ), αλλά και ςτο Πρόγραμμα Σπουδϊν (πχ. Τμιμα Γεωπονίασ). 
Κατόπιν, με τθ χρθματοδότθςθ τθσ Πρακτικισ Άςκθςθσ από διάφορα Επιχειρθςιακά 
Προγράμματα, εντάχκθκαν, χρθματοδοτικθκαν και πραγματοποίθςαν Πρακτικι Άςκθςθ, 
με πιο οργανωμζνθ μορφι, διάφορεσ Σχολζσ/Τμιματα. Το διάςτθμα 1998-2001, 
ςυμμετείχαν ςε Πρόγραμμα Πρακτικισ Άςκθςθσ 13 Σχολζσ /Τμιματα, το διάςτθμα 2001-
2005 ςυμμετείχαν 19 Σχολζσ/Τμιματα, το διάςτθμα 2010-2015 οι Σχολζσ /Τμιματα 
αυξικθκαν ςε 23, ενϊ από το 2016 τα ςυμμετζχοντα Τμιματα είναι πλζον 39, κακιςτϊντασ 
ζτςι το Α.Π.Θ. και από αυτι τθ ςκοπιά, ωσ το μεγαλφτερο Κδρυμα τθσ χϊρασ. Σε όλο αυτό το 
διάςτθμα υπιρξε και αντίςτοιχθ αφξθςθ ςυνεργαηόμενων Φορζων Υποδοχισ.  
Η παροφςα εργαςία επικεντρϊνεται ςτθν περιγραφι τθσ Πρακτικισ Άςκθςθσ ςτο Α.Π.Θ., 
δίνοντασ ζμφαςθ ςτθν ανάγκθ φπαρξθσ του κεςμοφ, ςτον τρόπο εδραίωςισ του και 
βελτίωςισ του.  
Ακόμθ, κάνει αναφορά ςτουσ εναλλακτικοφσ τρόπουσ χρθματοδότθςισ τθσ και ςτισ 
προςπάκειεσ για αναηιτθςθ Φορζων Υποδοχισ που κα μποροφςαν να χρθματοδοτιςουν 
τθν Πρακτικι Άςκθςθ. 
 
 
Σωτιριοσ Βεσ, Κακθγθτισ Τμιματοσ Φυςικισ, Πρόεδροσ Επιτροπισ Δια Βίου Μάκθςθσ ΑΠΘ 
Δια Βίου Μάκθςθ Δομι ΑΠΘ: Πορεία 4 χρόνων 
 
Το Νοζμβριο του 2010 θ Σφγκλθτοσ (ςυνεδρίαςθ 2827/3-11-10) ςυγκρότθςε τθν Επιτροπι 
Διά Βίου Μάκθςθσ και Εκπαίδευςθσ με ςκοπό τθ διερεφνθςθ του υφιςτάμενου νομικοφ 
πλαιςίου για τθ λειτουργία προγραμμάτων Διά Βίου Μάκθςθσ ςτο ΑΠΘ. Η Επιτροπι, ςε 
επανειλθμμζνεσ ςυνεδριάςεισ, αφοφ ςυηιτθςε αναλυτικά το υπάρχον κεςμικό πλαίςιο, τθ 
διεκνι και εκνικι εμπειρία, τθ ςκοπιμότθτα και τισ προχποκζςεισ λειτουργίασ ςτο ΑΠΘ 
προγραμμάτων Δια Βίου Μάκθςθσ ζκρινε ότι θ υλοποίθςθ τζτοιων προγραμμάτων ιταν όχι 
μόνον επικυμθτι αλλά και επιτακτικι, κακϊσ αυτά ςυμβάλλουν ςτθ μείωςθ του 
κοινωνικοφ αποκλειςμοφ ςτθν εκπαίδευςθ και ςτθν αναβάκμιςθ τθσ ποιότθτασ τθσ 
εκπαίδευςθσ, τυπικισ και άτυπθσ.  
Η Επιτροπι ζκρινε επίςθσ ότι τα προγράμματα Διά Βίου Μάκθςθσ που προςφζρονται από 
ζνα ΑΕΙ κα πρζπει να λειτουργοφν και να υλοποιοφνται ςε πλαίςιο που κα εγγυάται το 
υψθλό επίπεδο των ςπουδϊν, τθ ςυμβατότθτά τουσ με το ρόλο του δθμόςιου 
πανεπιςτθμίου, τθν αποτελεςματικότθτα, τθν αξιοπιςτία και τθν εγκυρότθτα των 
παρεχόμενων εκπαιδευτικϊν υπθρεςιϊν και κα εξαςφαλίηει τθν πιςτοποίθςθ των 
παρεχόμενων τίτλων και προςόντων και τθ διαφάνεια τθσ διαχείριςθσ των πόρων των 
προγραμμάτων. Με  αυτοφσ του ςτόχουσ ςυντάχκθκε (και εγκρίκθκε από τθ Σφγκλθτο) 
Εςωτερικόσ Κανονιςμόσ για τθν οργάνωςθ και λειτουργία τθσ Διά Βίου Μάκθςθσ ςτο ΑΠΘ. 
Η Δομι ξεκίνθςε τθ λειτουργία τθσ το Μάιο του 2012 και μζχρι ςιμερα, μζςω τθσ Δομισ 
Διά Βίου Μάκθςθσ του ΑΠΘ ζχουν υλοποιθκεί πλζον των 70 προγραμμάτων ΔΒΜ, πολλά 
από αυτά ςε περιςςότερουσ από 4 ι και 5 κφκλουσ καλφπτοντασ ζνα ευρφ φάςμα 
αντικειμζνων ζχοντασ βρει ανταπόκριςθ από κοινό ςχεδόν όλων των βακμίδων 



εκπαίδευςθσ (από πρωτοβάκμια ζωσ μεταπτυχιακι/ διδακτορικι).  
Επίςθσ οι εκπαιδευκζντεσ διατρζχουν όλεσ τισ εργαςιακζσ καταςτάςεισ, από ανζργουσ ζωσ 
ςυνταξιοφχουσ. 
Τα ςτατιςτικά ςτοιχεία που αφοροφν ςτουσ εκπαιδευόμενουσ, ςτθ ηιτθςθ και αξιολόγθςθ 
των προγραμμάτων αλλά και ςτα οικονομικά ςτοιχεία δείχνουν ότι θ πορεία τθσ Δομισ 
υπιρξε και ςυνεχίηει να είναι ανοδικι. 
Στουσ ςτόχουσ τθσ Επιτροπισ για το επόμενο διάςτθμα είναι θ δθμιουργία ςυνολικοφ 
φοιτθτολογίου τθσ Δομισ, ϊςτε να είναι δυνατι θ κεντρικι διαχείριςθ του, θ εξεφρεςθ 
μόνιμου χϊρου εγκατάςταςθσ τθσ Γραμματείασ τθσ Δομισ κακϊσ και θ απαςχόλθςθ 
προςωπικοφ ςε αποκλειςτικι μόνιμθ βάςθ, ϊςτε να βελτιωκοφν ακόμθ περιςςότερο οι 
υπθρεςίεσ τθσ Δομισ προσ όλουσ τουσ ςυναλλαςςόμενουσ (μζλθ ΔΕΠ και κοινό). 
 

 


